

# 多所高校发文规范“大学生借助AI写论文” 学术论文使用AI的边界在哪儿？

随着人工智能技术一路突进，现在人们对于AI工具的应用也越来越多元，尤其是在文稿撰写方面。不少人在网上用AI写文案、写评价，也有高校学生把AI用在了学术论文的撰写过程中。

的确，相比线下翻书籍或者线上找资料，借助AI写论文更加方便，但也引发了很多问题和讨论。近日，复旦大学发布《关于在本科毕业论文(设计)中使用AI工具的规定(试行)》，对人工智能工具在本科毕业论文(设计)撰写过程中的使用进行了详细规范。

除了复旦大学外，目前，全国已有多所高校发文规范借助AI进行论文写作。这些规范的具体要求是什么？在学术写作中，AI使用的边界在哪儿？

## AI参与学术论文写作 已非常普遍

如今，AI工具越来越丰富，也越来越“智慧”，AI参与学术论文写作已非常普遍。今年刚刚保研武汉大学的小蔡表示，此前他在写本科毕业论文时，用过AI。

“其实我们在论文或者其他写作方面用得也很多，最主要是为了节省时间，提高效率。可以把不懂的问题直接输入进去，让AI做一个比较系统全面的介绍，也让我们对技术、背景有更多的认识。”小蔡坦言，AI工具能大幅度提高课题研究过程中背景资料的查阅效率，但真正在论文的写作层面，自己并不会依赖AI工具。

小蔡说，使用AI能节约很多时间，可以更快了解技术。在后面的写作环节，很多高校确实讨论过这个问题。他不会直接用到写作中，每个人的文章都有不同的写作风格，主体部分肯定是通过实验数据或者实验过程去写。背景介绍直接改写AI提供的文本，就显得文章前后逻辑有很强的拼凑感。

河南师范大学的小韩也是今年毕业，他说，他的室友写毕业论文时就曾因为过度依赖AI工具吃过亏。“我的论文，AI写作只占了一小部分，我们宿舍长的论文占比高，他第一次AI查重率高达80%多。AI生成的内容一般有非常关键的逻辑词，首先、其次、然后、最后，还有虽然、但是这种关联词。其实他当时论文查重率才30%，不是特别高。AI查重率高一些，他就自己修改一下语句、语序，把关联词删一删，后来也降下去了。”小韩说。



漫画据新华社客户端

## 全国多所高校试行 使用AI的相关规定

过度依赖AI，显然背离了学术研究和论文写作的初衷。复旦大学近日出台的《关于在本科毕业论文(设计)中使用AI工具的规定(试行)》，不仅明确了允许使用AI的范围与原则，还从AI工具的研究方案设计、创新性方法设计、算法(模型)框架搭建、毕业论文(设计)结构设计，以及创新性总结等多个方面，明确了禁止使用的范围。比如，禁止使用AI工具生成或改动本科毕业论文(设计)中的原始数据、原创性或实验性的结果图片、图像和插图；禁止直接使用AI工具生成本科毕业论文(设计)的正文文本、致谢或其他组成部分；禁止使用AI工具

进行语言润色和翻译等。

今年以来，中国传媒大学、福州大学、湖北大学、天津科技大学等全国多所高校都在试行或出台相关规定或办法，规范大学生的毕业论文(设计)。

天津科技大学教务处副处长孔林涛表示，AI可以作为重要的辅助手段，但不能形成依赖，更不能让它占据主流。因此，在毕业设计上，除了常规查重以外，还做了人工智能生成内容部分的检测，避免学生产生过度依赖。

“学校规定查重结果不得超过30%，AI检测结果显示的智能生成内容比例原则上不超过40%。如果超过，学院会向超出AI检测标准的学生发出警示。”孔林涛说，参数的设置也是综合性考虑，体现了学校对AI时代是一种欢迎、迎接的态度。

有时候大家会因为AI强大的功能忘记了最初的目标，失去了方向，所以学校的限制也是让学生回归到自身的轨道上来。

## 规范AI的应用 需多方面组合发力

记者搜索发现，AI代写的帖子比比皆是。记者添加了一位工作人员的联系后，该工作人员表示，AI生成论文每千字15元，一篇万字论文150元左右，需求提得越详细，生成的论文质量越高。如果过不了查重软件的AI检测，还可以进行“降AI”的操作。

工信部工业和信息化法治战略与管理重点实验室副主任赵精武表示，在AI技术飞速发展的当下，全面禁止AI在论文写作过程中的应用并不现实。

赵精武说，AI在学术论文写作上的辅助作用主要包括学术论文润色、评审辅助、编辑反馈优化三个方面。对AI合理应用的边界要有一个基础理解，AI对于论文写作而言，应当是一种锦上添花的作用。论文的主体内容、核心观点等应当由学生自行撰写，AI仅仅是在既有的论文成果基础上对论文细节进一步完善。就目前的技术水平而言，绝大部分的AI产品短期内不太可能直接生成符合学术要求的毕业论文，这也意味着平台上部分机构所发布的“AI论文写作教程”存在过度营销的问题，甚至可能诱导学生形成不良的写作习惯。

赵精武建议，未来AI的应用应该是一个平衡关系，一方面保证学生能够辅助利用AI完成毕业论文，同时也要注意过度滥用AI技术。学校需要从技术手段、评价体系、学术素养等多方面组合发力，规范AI的应用。 据央视新闻客户端

# 98万部老人机被远程控制扣费

## 多名犯罪嫌疑人被以盗窃罪分别判处有期徒刑

在大多数人的观念里，“老人机”功能简单，不能上网购物、玩游戏，只能打电话、收短信，使用起来相对安全。果真如此吗？江苏常州检察机关近期披露了这样一起案件：当地不少老人机没有开通任何手机增值业务却被自动订购增值服务，每月被扣取资费。而初步统计显示，全国竟有98万部老人机遭遇莫名扣费情况，金额高达500多万元。

警方调查发现，这些老人机均被不法分子通过一款代码远程控制了。最终，犯罪嫌疑人欧阳某某等人被以盗窃罪分别判处有期徒刑5年8个月到12年不等，并处罚金5万元到30万元不等。

## 服务器设在深圳 远程发出指令即可偷偷扣取话费

2023年2月，江苏省常州市公安局金坛分局接到多名老人及其家属报案，称在当地营业厅购买的老年人手机，在没有开通任何手机增值业务的情况下，每个月却额外产生6元到10元不等的扣费，怀疑是手机中了病毒。

受害人之一的姚先生说，他为母亲的电话大概充值了100元，电话却打不通，只好又去给她充了100元。因为母亲的老人机就是接电话，又不打电话，打电话都是用视频电话，姚先生怀疑话费不对，于是选择报警。

接警后，常州市公安局金坛分局立即对相关数据进行分析追踪，发现仅金坛区就有50多部老人机被人非法远程控制，“自动订购”了增值业务，而这些手机的网络数据都指向一台架设在深圳的服务器。

警方随即赶赴深圳，将服务器控制人欧阳某某等人抓获，并第一时间提取服务器数据，将服务器关闭。随着调查的深入，警方发现全国竟有98万部手机，存在非机主本人订购额外增值业务的情况，涉案金额高达565万元。这是如何实现的呢？常州市金坛区人民检察院员额检察官刘思亲介绍，犯罪嫌疑人欧阳某某在网上购买了一款手机增值业务代码，只要将这套代码植入功能机中，再通过服务器远程发出指令，就可以偷

偷扣取用户话费。

## 植入恶意扣费程序 多人参与违法所得按比例分成

刘思亲介绍，“老人机”屏幕大、字体大，操作简单，但由于没有便捷的二维码扫码支付功能，只能通过短信订购扣话费的方式进行支付。这也正是犯罪分子盯上老人机的原因所在。

2019年10月，犯罪嫌疑人欧阳某某结识了某科技公司专门从事手机主板开发的负责人熊某，于是，他利用这一机会，通过熊某将增值业务代码写入老人机的主板中。这些被篡改的老人机最终流入市场，成为欧阳某某等人非法获利的工具。

金坛区人民法院员额法官顾三味说，2020年间，被告人欧阳某某为扣取功能机机主的话费，将写有恶意扣费功能的代码提供给熊某，由熊某将该恶意代码写入功能机主板并交给生产厂商，使得大量带有恶意扣费程序的功能手机流入市场。

尝到甜头的欧阳某某并不满足，在2021年8月又找到旧友毛某。毛某是一家经营手机增值服务代理及手机软件、游戏小程序开发的网络公司负责人，手中掌握着丰富的代理商资源。两人密谋由毛某负责联系代理商，并提供服务短信、语音电话的服务通道号码、控制指令等关键参数给欧阳某某。欧阳某某则利用这些参数，通过服务器后台向功能机发出指令，暗中扣取话费。再由毛某公司的合伙人蒋某对接增值业务代理商收取违法所得，并制作成账单与被告人欧阳某某按照约定比例进行分成。

2023年2月9日，欧阳某某、熊某等人因涉嫌非法控制计算机信息系统罪被常州市公安局金坛分局刑事拘留，欧阳某某等人因涉嫌盗窃罪被金坛区检察院批准逮捕并提起公诉。金坛区人民法院对该犯罪团伙依法判决后，被告人不服提出上诉。近日，常州市中级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。

据央视新闻客户端